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Oggetto: Risposta interrogazione n. 156/XV.

segue.
In riscontro a quanto richiesto nell'interrogazione n. 156/XV, si rappresenta quanto

<1. 5)Itr, e au'ufficio di Gabinetto del Presidente della Regione, che comprende l'Uffido stampa,
l'attuale assetto orgamzzatìvo della Regione si compone di cinque strutture dirigenziaii, 18 uffici
centraIi^ nonché 16 uffici del Giudice di pace, con attribuzione alla Segreteria della Giunta
regionale della funzione di collegamento e di coordinamento delle strutture organizzative e di
venfica di progetti ed iniziative che coinvolgono più strutture. L'organigramma è pubbÌicato
anche sul sito internet della Regione.
Le attribuzioni delle strutture e degli uffici sono state da ultimo ridefinite con il decreto del
Presidente della Regione 21 gennaio 2015, n. 23, anche conseguentemente alla soppressione
(Ufficio pubbliche relazioni) e aU'accorpamento di alcuni uffici (Ufficio servizi generali e
rapporti con il pubblico accorpato all'Ufficio affari generali e Ufficio biblioteca suUe autonomie e
le minoranze linguistiche accorpato con l'Ufficio per le minoranze linguistiche), disposto a
decorrere^dal l» febbraio 2015. L'elenco delle attribuzioni delle strutture orgamzzativ^e'dei
relativi uffici è pubblicato altresì sul sito internet della Regione.

21.^. ^d^[l°. gerlnai0. 2016 Presso gli uffici centrali della Regione sono in servizio cinque
dirigenti^ tredici funzionar]. con incarico di direttore d'uffido e 57 funzionari (areaC), così
suddivisi per Ripartizioni e Uffici:
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dirigenti direttori i area C
Segreteria della Giunta reRÌonale
Ufficio Legale
Ufficio Bollettino Ufficiale

Ufficio Organizzazione e Informatica
Ufficio Affari e Servizi generali
Ufficio Tecnico

Ufficio Appalti, contratti e patrimonio

Ripartizione I - Risorse umane e Bilancio
Ufficio Gestione giuridica del personale
Ufficio Gestione economica e previdenziale del personale
Ufficio Bilancio

Ufficio Economato

Ripartizione II - Affari Istituzionali, competenze ordinamentali
e previdenza
Ufficio Enti locali e competenze ordinamentali
Ufficio per i Rapporti con gli enti locali territoriali
Ufficio Elettorale

LJfficio Previdenza sociale e ordinamento delle APSP

Ripartizione III - Minoranze linguistiche e integrazione
europea TN/BZ
Ufficio per l'Integrazione europea e gli aiuti umanitari TN/BZ
Ufficio Traduzioni e relazioni linguistiche
Ufficio per le Minoranze linguistiche e della Biblioteca

Ripartizione IV - Supporto all'attività giudiziaria e Giudici di
Pace

Ufficio per i Giudici di pace e la mediazione
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L'incarico di direzione di quattro uffici (Ufficio Gestione giuridica del personale, Ufficio per i
Rapporti con gli entì locali territoriali. Ufficio Elettorale," Ufficio peri Giudici di pace'e la
mediazione) è attualmente affidato m via provvisoria (senza alcun compenso aggiuntivo) al
dirigente della Ripartizione in cui Fufficio medesimo è mcardinato.

,. ^T,cisa.cI.l<LneI..pred.etto elenco "on <>ono contemplati i funzionari (area C) in servizio presso
gli Uffici del Giudice di pace e quelli assegnati alle Segreterie politiche.

3) Relativamente alla sostituzione dei direttori d'uffido si fa presente innanzitutto che l'art. 27
della legge regionale 9 novembre 1983, n. 15, come sostihiito dall'art. 20 della legge regionale 11
giugno 1987 n. 5 stabilisce che, in caso di assenza temporanea del direttore di un ufficio, questi è
s?, fti^Iito' salf° diversa disposizione del Presidente della Regione, da un dipendente assegnato
all'ufficio medesimo, inquadrato nella qualifica funzionale più elevata e, a parità di qualifica, dal
dipendente avente maggiore anzianità nella medesima. La sostituzione deve avvenire con
personale inquadrato in una qualifica funzionale non inferiore alla settima (area C).



Per quanto riguarda in particolare la rag. Emanuela Baroni e il dott. Cario Duca, si evidenzia che
gli stessi sono stati individuati quali sostihiti rispettivamente del direttore delI'Ufficio elettorale e
del direttore dell'Ufficio per i rapporti con gli Enti locali territoriali a decorrere dal l. eennaic
2006.

In base alle previsioni contrattuali allora in vigore, confermate dal contratto vigente, al sostituto
del direttore compete un assegno mensile di importo pari ad 1/12 dell'indennità di direziono
mensile prevista per il direttore dell'ufficio.
L'ardcolo 77 del vigente contatto collettivo l. dicembre 2008 stabilisce inoltre, al comma 7, che
qualora al direttore titolare sia attribuito anche l'incarico di direzione di altra struttura
organizzativa al sostituto è attribuita l'indennità di direzione nella misura del 50 % di quella
prevista per il direttore titolare.

Considerato quindi che l'Ufficio elettorale e l'Ufficio per i rapporti con gli enti territoriali sono
attualmente diretti dalla dott. ssa Zanon, che è anche dirigente della Ripartizione IL alla rag.
Baroni e al dott Duca viene corrisposta, in base alla disposizione contrattuale sopra citata, una
indennità mensile pari al cinquanta percento dell'indennità di direzione prevista per il rispettivo
ufficio.

i). e.. 5^. L'elenco generale del personale regionale che ha conseguito l'idoneità alla direzione
d'ufficio è stato da ultimo approvato con U decreto n. 1472/2009 del dirigente della Ripartizione I
- Risorse umane, strumentali e finanziarie.

La rag. Baroni e il dott. Duca non sono in possesso dell'idoneità alla direzione d'ufficio.
Si fa presente peraltro che, ai sensi dell'articolo 25 della legge regionale 9 novembre 1983, n. 15 e
succ.mod. il possesso dell'idoneità alla direzione d'uffido è un requisito obbligatorio per
l'incarico di direttore d'ufficio ma non per il conferimento dell'incarico di sostituzione del
medesimo. Si precisa altresì che all'interno degli uffici di appartenenza della rag. Baroni e del
dott. Duca non vi sono altri funzionar; in possesso dell'idoneità alla direzione d'ufficio.

6Le-7^ come già acceruìato al Punto 1)' la Giunta regionale ha athiato già nel corso dell'anno
2015 una prima riorganizzazione deIl'Ente, disponendo la soppressione e l'accorpamento di
alcuni uffici.

Il processo riorgaruzzativo è tuttora da considerarsi in corso e rientra negli obiettivi di questa
Giunta regionale. Peraltro per una rivalutazione dell'intero assetto organizzativo regionale
occorrerà m primo luogo attendere che si giunga ad una decisione in ordine alle ipotizzate
deleghe di funzioni amministrative in materia di giustizia, nonché, successivamente, che si
definiscano i contenuti del percorso di revisione statutaria recentemente intrapreso.

Ritenendo di aver fornito adeguata risposta ai quesiti posti, si rimane a disposizione per
eventuali ulteriori informazioni.

L occasione mi è gradita per porgere i miei più cordiali saluti.

- dott/Ugo/Rossi

^u^

^fs
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Zur Beantwortung der Anfrage Nr. 156/XV wird Folgendes mitgeteilt.

L b!ndem Kabmettsamt desjrasidenten der Region, zu dem das Presseamt gehort, umfasst
firderzeitigeOrgamsationsaufbau der Region funf Abteilungen, " 18 Zenb-aÌà'mte'r so'wieTé

Friedensgerichte' wobeidas Sekretariat der~'Regionalregierung°die ZusammenarbeTt zw'Ìschen
lAbteilungen sowie deren Koordinierung pHegt und"die Projekte undTmtiativen'uberpruf

aldenenmehT ere orgamsati°"semheiten beteihgt sind. Das Òrganigramm~ist auch'aS "der
Website der Region veroffentlicht.
Die Befugnisse der Organisatìonseinheiten und deren Àmter wurden zuletzt mit Dekret des
pras,ÌTen denr, Regionvom21\Jan"er, 2015' Nr- 23neu festgdegt, nachdem'mit'Wirkungv^m
^. Februar, 2015 ".. ''. die Abschaffung des Amtes ffir OffentUch1keitsarbeit'"un^'dÌ'e
^usammenlegung^iniger Àmter (Amt fur'allgemeine Dienste undffir"die~B"ezTehunge'n z"^
OffenUichkeit^ und Amt far allgemeine Angelegenheiten; BiblioAek~fu'r"'Autonom2n"und
^prachminderheiten und Amt fur Sprachminderheiten) verfugt wurden"Das'Verzeic'hnis"d^

sse der Organisadonseinheiten und deren Àmterist ebenfaUs auf derWebsiteder"Rem:
veróffendicht.

l\zum l:Ja""er 2016 stehen i" den Zentralamtern der Region funf Fiihrungskrafte, dreizehn
Beamte mit dem Auftrag zur Amteleit""g ""d 57 Beamte (Bereich Q im' DiSi^'dÌe wÌe'foÌrt

und Amt aufgeteilt sind:
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FuhrungskrSfte | Direktoren | Bereich C

Sekretariat der Regionalregierung l l

Amt fiir Rechtsberatung
Amt far das Amtsblatt

Amt tur Organisation und Informatìk
Amt fur allgemeine Angelegenheiten und Dienste
Amtfur technische Angelegenheiten
Amtfùr Vergabeverfahren, Vertrage und Vermogen

Abteilung I - Humanressourcen und
Hayshaltsangelegenheiten
Amt fur die dienstrechtliche Verwaltung des Personals
Amt fur die besoldungs- und vorsorgerechtfiche Verwalhing
des Personals

Amt fiir Haushaltsangelegenheiten
Okonomatsamt

Abteilung II - Instihitionelle Angelegenheiten,
OrdnungsbefuKnisse_und Vorsorge
Amt far ortliche Korperschaften und Ordnungsbefugnisse
Amt fiir die Beziehungen mit den órtlichen Gebietskorperschaften
Wahlamt

Amtj^ui^Sazialfiirsorge und fur die Ordnung der OBPB

Abteilung III - Sprachminderheiten und europaische
Integration TN/BZ
Amt fur europaische Integration und humanitare Hilfe
TN/BZ

Amt fur Ubersetzungen und Sprachangelegenheiten
Amt fùr Sprachmmderheiten und Bibliothek

Abteilung IV- Unterstiitzung der Gerichtstatigkeit und
Friedensgerichte
Amt fur die Friedensgerichte und die Mediation
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Derzeit wurde der Auftrag zur Leitung von vier Àmtern (Amt fìir die dienstrechtliche
Verwaltung des Personals, Amt ftir die Beziehungen mit den ortìichen Gebietskorperschaften,
Wahlamt, Amt ftìr die Friedensgerichte und die Mediation) vorubergehend (ohne zusatzliche
Vergutung ) den Leitern der jeweiligen Abteilungen erteilt.
Es wird darauf aufmerksam gemacht, dass im genannten Verzeichnis die Beamten (des Bereichs
C) nicht aufscheinen, die in den Friedensgerichten Dienst leisten oder den Sekretariaten der
Mitglieder der Regionah-egierung zugewiesen smd.

3) Mit Bezug auf die Vertretung der Amtsdirektoren wird in erster Linie daran erinnert, dass der
Art. 27 des Regionalgesetzes vom 9. November 1983, Nr. 15 - ersetzt durch den Art. 20 des
Regionalgesetzes vom 11. Juni 1987, Nr. 5 - Folgendes verfùgt: Bei zeitweiliger Abwesenheit



eines Amtsdirektors wird dieser, wenn vom Prasidenten des Regionalausschusses nicht anders
verfugtwird, von einem diesem Amt zugeteilten Bediensteten im hochsten Funktionsrang und,
bei gleichem Funktionsrang, vom Bediensteten mit dem hochsten Dienstalter im Rang ersetzt.
Die Ersetzung muss durch Personal erfolgen, das mindestens im siebten Funktionsrane ffiereic
C) eingestuft ist.

Was insbesondere Frau Rag. Emanuela Baroni und Dr. Cario Duca anbelangt, so wurden sie mit
Wirkung vom l. Janner 2006 als SteIIvertreter der Direktors des Wahlamtes bzw. des Amt ftir die
Beziehungen mit den ortlichen Gebietskorperschaften bestimmt.
ue-I^Ì_, de" dflmals geltenden Vertragsbestimmungen, die durch den derzeitigen Tarifvertrag
bestatigt wurden steht dem Stellvertreter des Amtsdirektors eine monatliche Zulage in Hohe
yon 1/12 der fùr denAmtsdirektor vorgesehenen monatlichen Direktionszulage zu.

Laut Art. 77^Abs. 7 des geltenden Tarifvertrags vom l. Dezember 2008 gebuhren dem
Stellvertreter 50 Prozent der dem Amtsdirektor zustehenden Direktionszulage, wenn dem
Amtsdirektor auch der Auftrag zur Leitung einer weiteren Organisationseinheit ul
wurde.

In Anbetracht der Tatsache dass das Wahlamt und das Amt fìir die Beziehungen mit den
ortlichen Gebietskorperschaften derzeit von Dr. in Zanon geleitet werden, die auch"Leiterin der
Abteilung II ist, wird Frau Rag Baroni und D.r. Duca im Sinne der oben angefuhrten
Vertragsbestimmung eine monatliche Zulage in Hòhe von 50 Prozent der fiir das jeweilige Amt
vorgesehenen Direktionszulage zuerkannt.

4, und5)Das Verzeichnis der Regionalbediensteten, welche die Eignung zur Amtsleitung
erlangt haben, wurde zuletzt mit Dekret Nr. 1472/2009 des Leiters der'Abteilung I - Human.0
Finanz- und technische Ressourcen genehmigt.
Frau Rag Baroni und Dr Duca sind nicht im Besitz der Eignung zur Amtsleitung.
Es wird allerdings darauf hingewiesen, dass die Eignung zur Àmtsleihmg im Sinne des Art. 25
des Regionalgesetzes vom 9. November 1983, Nr. 15 mit seinen spateren Ànderungen eine
unverzichtbare Voraussetzung fur die Erteilung des Auftrags zur Leihing eine Amtes', jedoch
nicht fìir die Erteilung des Auftrags als stellvertretender Amtsdirektor darstellt. Zudem'ist zu
bemerken^ dass in den Àmtem, in denen Frau Rag. Baroni und Dr. Duca Dienst leisten, keine
Beamten die Eignung zur Amtsleitung besitzen.

6\ UIÌdZlwie unter zi ̂  vorweggenommen, hat die Regionalregierung bereits im Laufe des
^ hres2015 eine erste Reorganisatìon der Korperschaft vorgenomìnen, indem die Abschaffung
oder Zusammenlegung einiger Àmter verfùgt wurde.
Das Reorganisationsprozess ist zur Zeit noch nicht abgeschlossen und zahlt zu den
Zielsetzungen dieser Regionalregierung. Bevor der gesamte Organisationsaufbau der Region
neu festgelegt wird, muss zunachst die Entscheidung bezuglich der voraussichtlichen
Ubertragung von Befugnissen im Justizbereich und daraufhin die Bestimmung der Inhalte der
jiingst eingeleiteten Uberarbeitung des Sonderstatuts abgewartet werden.

Ich hoffe, Ihre Fragen damit ausfùhrlich beantwortet zu haben, und stehe fur jede weitere
Erlauterung zur Verfugung.

Mit freundlichen Griifien

^/fs
f^-

- Dr/ UsfajRpssi

L/'


